

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 180 (7128)

Среда, 16 сентября 1987 года

Цена 3 коп.

● К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

В буднях горячих строек

7 ноября наша страна, все прогрессивное человечество отмечают 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

В разное время встречал наш народ октобрийские праздники: и в суровые дни гражданской и Великой Отечественной войны, и в мирные годы. Но каждый раз праздник этот становился вехой, которая знаменовала новую ступень в развитии государства.

Трудовым подъемом встречают нынешний юбилей Октября труженики Сургута. Поддерживая патриотический почин мастера В. Л. Сидоренко, взяв повышенное обязательство — выполнить план двух лет пятилетки к 70-летию Великого Октября, многие подразделения нефтяников, геологов, строителей, энергетиков, транспортников уже справились с ними досрочно. Одними из первых рапортовали об этом бригады самого Сидоренко и УБР-2 в целом, коллективы бригад по капитальному ремонту скважин С. В. Савичева из НГДУ Быстринскнефть, И. В. Иванова из НГДУ Лянторнефть. В счет третьего года двенадцатой пятилетки трудятся две транспортные бригады УТТ-1 — Д. М. Шипкова и Н. И. Палюха, цеха добычи нефти и газа, руководят которыми В. В. Ридер, М. Х. Суяргулов, А. Н. Мишенькин, А. Д. Салманов, А. В. Кондаковский.

На трудовую вахту «70-летию Великого Октября — 70 ударных недель» встал коллектива домостроительного комбината. На 15,3 тысячи квадратных метров больше плана сдали строители жилья за первое полугодие. По его результатам ДСК награжден переходящим Красным знаменем министерства и отраслевого профсоюза.

Достойно встречает юбилей Родины коллектив производственного объединения Объединение геологии. Еще в начале мая бригады буровиков В. Ф. Мааса, М. М. Печковского рапортовали о выполнении плана двух лет. Сейчас таких коллективов здесь уже 14. Геологии открыли шесть новых месторождений, освоили восемь площадей.

Готовятся к знаменательной дате и работники идеологического фронта. Партийные комитеты предприятий города и района разработали мероприятия навстречу 70-летию Великого Октября. В них предусмотрены тематические вечера, встречи людей разных поколений, чествование ветеранов партии, войны, труда и комсомола, смотр-конкурсы, лекции-концерты, диспуты.

С настоящим интересом изучают труженики геологииотовыставку «Широка страна моя родная», которая отражает их крепущие чувства интернационализма и дружбы, трудовые будни объединения. «Время. Родина. Мы» — под таким девизом проходит в комсомольских организациях подразделений объединения смотр-конкурс на лучшее

концертно-художественное представление, показывающее жизнь коллектива.

«Мы эстафету Октября доставим дню грядущему» — так называли свои тематические вечера нефтяники, живущие в общежитиях. Коллективы подразделений Сургутнефтегаза активно участвуют в фестивале трудовой славы — «Тебе, Отчизна, наш рапорт».

Участники международного соревнования «Дружба» — Сургутские домостроители и болгарская строительная группа — проводят совместный фестиваль художественной самодеятельности «Алеша».

В рамках II Всероссийского фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Октября, районный и городской отделы культуры организуют смотры художественной самодеятельности, массовые гуляния, дни семейного отдыха, спортивные праздники. Так, большим успехом пользуются у населения пос. Лянторский вечера чествования трудовых династий, безалкогольные свадьбы. Популярная агитбригада «Наше время» из пос. Федоровский стала лауреатом областного смотра. Около трехсот жителей района участвовали в концертах вокальных и хоровых коллективов.

Большую работу в связи с приближением праздника Октября ведут члены общества «Знание». Усиленна лекционная пропаганда, совершенствуется ее качество, используются разнообразные формы и методы общения с аудиторией. Особое внимание обращается на пропаганду внешне-политического курса СССР, советского образа жизни, исторического опыта КПСС, завоеваний Октября.

О преобразовании в хозяйственном и культурном строительстве, которые произошли в нашем крае со временем основания многонационального государства, часто рассказывают труженикам, учащейся молодежи лекторы-краеведы Ф. Я. Показаньев, И. П. Захаров, М. М. Малышкин, А. И. Ухалова и другие.

Как видим, мероприятий проводится немало. Однако многие из них носят формальный характер, готовятся наспех и не находят в душах людей нужного отклика. Поэтому трудовой подъем коммунистов и беспартийных, партийные организации упали из поля зрения их политическую, общественную активность.

В поддержке и помощи со стороны партийных, профсоюзных комитетов, комитетов ВЛКСМ нуждается наглядная агитация города. При этом не нужно плодить парадные экспозиции, громоздкие панно и стенды, лишенные агитационного заряда. На самоотверженный труд, на практические дела, на обеспечение гласности и демократии пусть нацеливают нас агитационно-выразительные средства.



Заготовитель Иван Павлович Каюков — один из опытнейших работников Угутского промхозотделения. В зимний охотничий сезон он не однажды бывает у промысловиков. Знает тайгу как свои пять пальцев. С уверенностью скажет, где сегодня находится тот или иной охотник, какую добчу он принесет.

Да и детей охотников назовет по именам, а то и расскажет об их школьных успехах, первых охотничьих удачах. Всю жизнь коммунист Каюков — представитель коренной народности края, отец большого семейства, у него десять детей, — трудится в Каюково, отдаленной деревенке Угутского сельского Совета. Перешагнул уже и пенсионный рубеж, а все не уходит на отдых.

Сегодня задержался, чтобы поговорить с учителем начальных классов Иваном Николаевичем Темляковым. Выяснил, когда и кого отправляют в Ляминскую санаторно-лесную школу. Да мало ли у них общих тем, ведь тот и другой — коренные жители края. Проработали бок о бок не один десяток лет, во всем стараясь помогать друг другу.

НА СНИМКЕ: И. П. Каюков, И. Н. Темляков.
Фото Л. Березинского.

● НЕФТЯНЫЕ ГОРИЗОНТЫ СУРГУТА НА ТАЕЖНЫХ БУРОВЫХ

Задание двух лет пятилетки выполнил коллектив старейшего предприятия города — Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции. На таежных буровых построено 305 тысяч метров глубоких разведочных скважин.

Многие из проходческих бригад не раз в течение года добивались весомых успехов, рапортовали о досрочном выполнении месячных и квартальных планов. Лидер соревнования среди буровых коллективов экспедиции — бригада В. С. Соловьева справилась на днях со своими социалистическими обязательствами года — провела 46.178 метров разведки.

Н. РЫБАКОВА,
наши нефт. корр.

НАДЕЖНЫЙ СМЕЖНИК

Надежным смежником буровиков зарекомендовал себя коллектив второго высокомонтажного управления нефтегазодобывающего объединения. Это качество, ставшее залогом успеха дела, удачно сочетается здесь со скоростью строительства ставков для проходчиков.

Недавнее тому подтверждение — досрочное выполнение планов текущего года коллективом второй районной инженерно-технологической службы, и состав которой входит бригады прорабов Р. А. Нагимова и А. П. Воробьева. Обе они смонтировали девять буровых установок, решив свои основные задачи 1987-го, а до конца года наметили построить еще две.

Коллектив, руководимый В. Н. Чернейко, также справился с заданием года, сделав монтаж семи ставков.

Т. ШИНОВА,
инженер отдела труда ВМУ-2.

ПОЛЕЩЕДРОСТИ

Обильным урожаем одарили поля земледельцев Сытоминского отделения совхоза «Тундринский». Торопится труженики быстрее убрать урожай в закрома, ведь осень капризна и дождлива. Обратились за помощью к школьникам. Познакомили их с условиями труда и оплаты. И вот уже замелькали на совхозном поле фигурки ребят. Правда, первые два дня трудились вручную, колпаки клубни там, где не смог пройти картофелеуборочный комбайн.

А потом пошли за копалкой, сразу же возросла производительность труда. Не забывает об учащихся совхозное руководство. Директор прежде всего постоянно бывает на поле, похвалит ребятишек — они и рады. Гордятся оказанным доверием и стараются во всю меру своих ребячих сил. Каждое утро показатели их работы известны не только маленьким труженикам, но и их родителям.

На школьной линейке

● ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

особо отличившимся вручены премии, объявлены благодарности. Пока рекорд держат шестиклассники. Они с раннего утра, еще до линейки, успевают потрудиться. По 400 килограммов в день собирали Сережа Доронин и Сережа Пуртов, Денис Егоров. Пока это самый высокий результат. Не хотят ударить в грязь лицом и младшие, учащиеся четвертого, пятого да и старших классов.

Настоящий дух состязания царит в школь-

ных бригадах. Выходят они на поле без выходных. Торопятся в погожие дни завершить уборку картофеля, урожай которого превзошел все ожидания.

Это и неудивительно, ведь на это поле был дан семейный подряд Тыриковым. Они и ухаживали за плантацией, как за своим огородом.

Наряду с уборкой идет закладка клубней.

З. ЕГОРОВА,
завуч школы.
с. Сытомино.

СПРАВИЛИСЬ ДОСРОЧНО

из ЦЕНТРАЛЬНОЙ ТРУБНОЙ БАЗЫ В ОТДЕЛ ТРУДА НЕФТЕГАЗОДОБЫВАЮЩЕГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ПОСТУПИЛ ОЧЕРЕДНОЙ ТРУДОВОЙ РАПОРТ. ЦЕХ ПОГРУЗОЧНО-РАЗГРУЗОЧНЫХ РАБОТ ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛ ПЛАН И СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ГОДА.

935 тысяч тонн грузов переработано здесь с начала января, что на 40 тысяч тонн больше запланированного задания. Производительность труда выросла на 11,7 процента. Среди лучших бригад — коллективы стропальщиков Анатолия Алексеевича Полторакова и Николая Матвеевича Сысманова, где зафиксирована самая большая выработка.

Зная свои возможности, коллектив цеха принял повышенные социалистические обязательства — до конца декабря дополнительно переработать 300 тысяч тонн грузов.

Е. ЛОГИНОВА.



Народный Контроль

№ 8 (253)

● ГОРОД ГОТОВИТСЯ К ЗИМЕ

НИ ЖАРКО НИ ХОЛОДНО

Как идет подготовка теплового хозяйства Сургутского объединенного авиаотряда к работе в зимних условиях — такое задание я получил от городского комитета народного контроля.

Что же обнаружилось в ходе проверки? В котельной № 1, расположенной на территории аэропорта, один котел находился в аварийном состоянии, другой, на месте которого должен быть установлен новый котел, даже не смонтирован.

Не было актов приема из ремонта вспомогательного оборудования, гидравлического испытания, вышедших из ремонта котлов. Не очищены нефтяные емкости от грязи, не установлены вентиляторы тепловой завесы на дверях, не пролиты и не опрессованы объекты теп-

лопотребления, не укомплектован приборами щит КИПиА котла № 4.

Освещение котельной находится в неудовлетворительном состоянии. В нефтепасосной трубы не закреплены и не соединены с электропроводкой, не задействовано паротушение.

Во второй котельной, которая расположена в п. Таежный, перечень невыполненных работ еще больше. Не сделан монтаж обмуровки котла № 18, не установлен вентилятор, нет дымового борова. Крыша котельной течет. Здание деревянное, не утеплено, окна не остеклены, нет отопления. Нефтяная насосная находится возле котла. Электроосвещение в аварийном состоянии, нет светильников. Котел № 3 к эксплуатации не готов.

Теплотрасса и теплообменники в поселке не

промыты и не опрессованы, котельная не огорожена, нефтяная емкость не очищена.

Проверка знаний обслуживающего персонала, в том числе и инженерно-технического, проводилась 12 июля прошлого года. Протокол экзаменационной комиссии инспектором, курирующим этот объект, не подписан. Практически на момент проверки ни один работник котельной не имел права допуска к оборудованию. В службе отсутствует график капитального ремонта оборудования.

Все эти упущения стали возможны в результате безответственного отношения к своим обязанностям, начальника службы ТИСТО Медведева, старшего инженера Подлипалиной, бесконтрольности за работой службы, проявленной заместителем на-

чальника аэропорта Мoiseевым.

Вот так готовы к зиме в авиаотряде. Спустят ли зима такую небрежность? Сейчас-то ответственным работникам ни жарко ни холодно, даже проверка комитета народного контроля не заставила их всерьез взяться за дело.

Уже после ее документы о выполненных работах, представленные в комитет, составлены небрежно, на некоторых нет дат, подписей ремонтного персонала, не отражен выполненный объем работ. В акте на промывку и опрессовку котлов не указаны рабочее давление и время испытания. Акт составлен на все четыре котла сразу, а не на каждый в отдельности.

В. КАДНИКОВ,
председатель группы
народного контроля
управления Сургутгазэнергогаза.

ГДЕ ЗИМОВАТЬ ОВОЩАМ?

В нашей газете уже рассказывалось о готовности овощехранилищ к зиме. Не так давно этот же вопрос был рассмотрен на заседании городского комитета народного контроля.

Нынче в город планируется завезти 23,3 тысячи тонн картофеля, 17,5 тысячи тонн овощей, 9,4 тысячи тонн фруктов. Из этого объема на зимнее хранение должно быть заложено 27,7 тысячи тонн.

В городе имеется 47 хранилищ. Все они закреплены за предприятиями. К моменту проверки готовность хранилищ к приемке и закладке овощей составляла 70 процентов.

В УРСе объединения Сургутнефтегаза из 20 хранилищ было подготовлено 14. В фруктохранилище в Кедровом на протяжении ряда лет из-за отсутствия градильни не работают холодильные установки. Трестом Запсибэнергожилстрой в хранилище № 5 не отремонтированы подсобные помещения, не проведены ревизии вентиляционной системы, дезинфекции помещений, не установлены вентиляционные установки. Трестом Запсибэнергожилстрой в хранилище № 5 не отремонтированы подсобные помещения, не проведены ревизии вентиляционной системы, дезинфекции помещений, не установлены вентиляционные установки.

В результате бетонные плиты возле хранилищ оказались под насыпью. Теплотрасса находится под грудой песка, и нет

даже возможности определить, цела ли она.

Все это было сделано не без ведома заказчика, на глазах работников УРСа, орса продтоваров, базы. Просьбы старшего кладовщика Н. Е. Жидовоз оставить хоть какую-то дорогу никого не трогали. Сейчас работники торговли возмущаются, СМП-584 вообще открепивается от забот, а город, при дефиците хранилищ, может лишиться еще пяти.

Последняя проверка комитета народного контроля определила недельный срок для того, чтобы освободить подъезды к хранилищам, пустить в действие теплотрассу.

Орск железнодорожников имеет только одно хранилище, поэтому вариантов, куда закладывать овощи при массовом поступлении, нет. К моменту проверки в овощехранилище не было сделано ничего. Спустя две недели его вроде бы покрасили, побелили. Почему вроде бы? Потому что ключей к нему так и не удалось подобрать. Может, железнодорожники и вовсе не собираются пользоваться им, тем более, что подходы завалены всевозможным хламом?..

В орске СМП-330 из шести хранилищ были готовы четыре. В стадии завершения был ремонт в картофелехранилище горыбыкоопа.

В орске № 6 из имеющихся шести хранилищ не были готовы четыре. Валлонированный объем работ не выполнили тресты Сургуттрубопроводстрой, Сургутнефтепромстрой, Сургутгазстрой.

На заседании комитета народного контроля многие руководители были предупреждены.

Вновь звучали заявления, что все недоделки будут устранены. Только вот что настораживает: каждый год осенью начинается ответственная кампания закладки овощей. Каждый год комитет народного контроля проверяет готовность овощехранилищ к зиме.

И каждый год накануне массового завоза начинается суета, тогда как подготовку можно было провести не спеша, с толком, вовремя.

Б. ЛЕВОЧКИН,
инструктор горкома
КПСС.
Г. ЦВЕЛЫХ,
инспектор городского
комитета народного
контроля.
Н. ГАРЕЕВА.
наш корр.

НЕ ОПОЗДАТЬ БЫ

В апреле этого года в жилищно-коммунальном управлении треста Сургутнефтегазремстрой были составлены мероприятия по подготовке жилого фонда к зиме. Они были утверждены начальником ЖКУ О. П. Евтиховой, установлены сроки их выполнения, закреплены ответственные.

План мероприятий доведен до всех жилищно-

эксплуатационных участков.

В августе народные контролеры треста проверили, как идет выполнение мероприятий. По жилому фонду ЖЭУ-1 произведен ремонт целого ряда зданий по ул. 30 лет Победы, проезд Дружбы, на улице 50 лет ВЛКСМ.

В ЖЭУ-3 подготовка к зиме контролируется мас-

терами и начальником участка Л. А. Огородовой ежедневно, отчет еженедельно передается в управление. Сделаны ремонт и остекление слуховых окон, чердачных люков, шиферной кровли. На 50 процентов выполнено задание по остеклению оконных переплетов, причем рамы изготавливались своими силами.

В ПОКиТС треста еще в июле были поданы заявки на восстановление радиаторов, мусорокамер,

ремонт электроосвещения в подъездах. Но многое из этого осталось не выполненным, например, по улице Ленина, № 56, ул. Мира, № 38, 42. Не заменены радиаторы по ул. Бажова, № 14. Не откачана вода из подвалов по улице Бажова, № 20, ул. Мира, 46.

Мероприятия ПОКиТС по текущему ремонту электротехнического оборудования в жилых домах выполняются плохо. Из 162 адресов, где не-

● ЗАСЛОН БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ

И ржавеет труба

В августе нынешнего года нештатными инспекторами промышленно-транспортного отдела районного комитета народного контроля была проведена проверка использования труб и других материальных ресурсов, обеспечения их сохранности в некоторых предприятиях, занятых на обустройстве Лянторского и Алехинского месторождений.

Народными контролерами были вскрыты факты бесхозяйственности в строительно-монтажных управлениях № 1 и № 2 треста Лянтортрубопроводстрой. Около двух тысяч метров труб различного диаметра на сумму более двадцати тысяч рублей брошено на трассе, ржавеют и приходят в негодность.

Не ведется учет и не обеспечивается сохранность трубной продукции в строительном управлении № 15 треста Сургутгазстрой. Закончив строительство дожимной насосной станции № 9 и перейдя на другой объект, работники этого управления остались около ста тонн металлом (труб), причем сто пятьдесят метров этой необходимой при обустройстве продукции пришло в негодность. Государству нанесен ущерб на 940 рублей.

Строительным управлением № 64 на объектах котельной ДЕ-1, магистральных сетях теплоснабжения на промзоне, сетях канализации четвертого микрорайона брошены трубы различного диаметра на сумму 16 тысяч рублей. Большинство пришло в негодность, нанесен ущерб на сумму более 900 рублей.

В частичное возмещение материального ущерба, причиненного государству, произведены денежные начисления в размере двух месячных окладов на Г. А. Федорова — в сумме 500 рублей, А. И. Ходлыбаева — 220 рублей, Г. Г. Хитрова — 250 рублей, В. И. Сапрыкина — 280 рублей.

Партийные организации СУ-83, СУ-64, СУ-53, СМУ-4, СМУ-2, СМУ-15 должны дать соответствующую партийную оценку коммунистам, не выполняющим указания партии и правительства по экономии и рациональному использованию ресурсов.

Н. БЕЛЯЦКИЙ,
инспектор районного
комитета народного
контроля.

фонда, а заместителю управляющего трестом А. В. Коновалову — обеспечить контроль за текущим ремонтом электрооборудования в жилых домах.

Решено в сентябре вторично проверить ход подготовки жилья строителей к зиме.

Е. СТРИЖАК,
председатель головной
группы народного
контроля треста Сургутнефтегазремстрой.



«ГВОЗДИКА», «ФАУНА» И «ГНОМ»

Общение с живой природой, развитие любви к растительному миру — с полным правом можно назвать важнейшей составной частью воспитания современного человека. Но одними благами пожеланиями и призыва-

ми мало чего можно добиться. Важнее здесь все-таки — дело, создание материальной базы. Первые шаги в этом направлении уже предприняты.

В начале сентября в Сургуте справили новоселье два специализиро-

ванных торговых предприятия, которые в какой-то степени позволяют удовлетворить запросы любителей живой природы.

«Гвоздику» и «Фауну» — так называются магазины, распахнувшие свои двери к большой радости

как детей, так и взрослых сургутян. Расположены они в центре города — на улице Ленина. Зоомагазин имеет сейчас в своем ассортименте более десяти видов аквариумных рыбок, а в конце месяца члены кооператива «Мирный» (именно он организовал эти торговые предприятия) планируют довести ассортимент рыбок до 30 видов. Кроме того, будет продаваться до 8 видов птиц, некоторые виды животных.

Сейчас гостей магазина «Фауна» встречают пока только один попугай, но зато говорящий, по имени Кеша. Следует сказать, что кооператив отчисляет ежемесячно два процента своей прибыли в Фонд мира. Кроме магазинов «Гвоздика» и «Фауна», он скоро откроет кафе-бар-мороженое «Гном». Примечательно, что торговые учреждения эти работают с 8 до 20 часов без перерыва. Словом, хозяева кооператива стремятся в своей деятельности удовлетворить запросы покупателей и гостей с наибольшей полнотой.

На снимках: продавец магазина «Фауна» Андрей Батищев; в магазине «Гвоздика».

Фото Л. Березницкого.

Реклама, реклама...

С афиши на фасаде Дома культуры «Строитель» смотрела многими любимая актриса Наталья Андреченко. Некоторые пассажиры, сошедшие с автобуса, как и я, валиком повалили в ДК.

Но... Надежда попасть на фильм с ее участием погасла так же быстро, как и возникла. Зато, как оказалось, можно было увидеть... двухсерийный индийский фильм.

«При чем же здесь одно и другое?» — может вскинуть самый нетерпеливый читатель.

А дело вот в чем. Художник ДК, то ли экономя свое время, то ли по другим каким причинам, взял да и украсил лоб этой актрисы родинкой, считая, вероятно, что теперь стало то, что надо, сделал приписку о начале индийского фильма.

Можно было бы посчитать этот случай просто забавным. Но подобные и другие «игры» со зрителем стали частенько встречаться в нашей городской рекламе. И невольно создается впечатление, что ведут ее люди, поставившие во главу угла лишь коммерческие цели.

Давайте взглянем заодно и на торговую рекламу. Является ли она здесь двигателем прогресса? Вряд ли.

Об удручающем состоянии рекламы уже говорилось ранее, но сдвиги большого нет. Здесь нужна реальная перестройка. Можно попытаться рассмотреть вопрос создания специальной городской фирмы и перевода ее на новую модель производства — хозрасчет, самоокупаемость. Можно даже подумать о специальном кооперативе. Кстати, о самих кооперативах. Им, рождающимся, нужна своя реклама, заметные уличные стенды, броские отличительные знаки.

Возможно, для улучшения рекламного производства возникнут и другие варианты. Но дело нужно поправлять. Реклама — тоже зона искусства, и она должна стать надежным компасом в нашей жизни.

Л. БОКОВА.

ПРЕОБРАЗОВЫВАЯ, НЕ РАЗРУШАЙ

В нынешнем году в Омске состоялась научно-техническая конференция по теме «Пути формирования городского ландшафта на основе водно-зеленой системы городов». В ней приняли участие представители тридцати пяти городов Российской Федерации, в том числе и Сургута. Более ста энтузиастов зеленого строительства, творцов ландшафтной архитектуры делились опытом проекти-

рования и претворения в жизнь своих гуманных идей.

Место для проведения конференции было выбрано не случайно. Омск сегодня — город-сад. Благодаря огромному желанию, соединенному с кропотливым, порой титаническим трудом работников зеленого хозяйства, проектировщиков, жителей города. Омск и омичи могут гордиться достигнутыми успехами в данном направлении.

Вода, зеленый пояс, воздух — вот три критерия, от которых зависит микроклимат наших городов. К такому выводу пришли участники конференции. Чистота этих трех источников нашей жизни на земле — повседневная забота, о которой мы часто забываем, а порой просто игнорируем, считая их неиссякаемыми. Грубая «боярьба» с природой жестоко штрафует нас. Сегодни необходимо задуматься и над теми путями, которые мы выбираем при формировании водно-зеленой структуры городов, в том числе и Сургута.

Наши предки селились на берегах рек, выбирая для этого выигрышные места не только в плане обзора и защиты с стороны реки, но и учитывая эстетическое восприятие воздвигнутой крепости или городища со стороны единственного порога транспортного пути. Так, по высочайшему повелению было основано в гиблом, болотном, но богатейшем Сибирском крае поселение, на месте которого спустя 400 лет вырос город нефтяников — Сургут. Много проблем пришлось решать проектировщикам и строителям при освоении заболоченных территорий. Среди них очень важная, которая остается и на сегодняшний день — восстановление растительно-го покрова и озеленение новых территорий, освоенных методами гидронами и подсыпки. Превратить искусственно созданный песчаный рельеф в благодатную среду обитания — насущный жизненный вопрос. Преобразовывая окружающую сре-

ду, мы должны не разрушать созданное природой, а быть союзником, и помощником ее, не нарушать экологического равновесия.

Редкий и счастливый случай: наш город стоит на берегу красавицы Оби с ее живописными притоками, озерами, заводами. Только вот что плохо: город сегодня стоит у реки, повернувшись к ней... спиной. Нет у него «визитной карточки», нечем нам похвастать перед проходящими мимо пароходами с туристами. Берега в черте города заняты ДОЗами, складами, перевалочными базами, просто захламлены свалками и бытовыми стоками. Не может житель города в воскресный день выйти на берег Оби, позагорать и искупаться в прохладной воде, спасаясь от палиящих солнечных лучей хотя и короткого, но жаркого северного лета.

Живописный зеленый полуостров на реке Сайме — место отдыха горожан летом, не отвечает своему назначению из-за антисанитарных условий. Да и зимой лыжные прогулки в прилегающих к городу зеленых массивах мало доставляют удовольствия из-за множества свалок. Похоже, что санитарную службу не беспокоят эти вопросы. А ведь пора уже от них с чем не сравнимых темпов жилищного строительства переходить к планомерному благоустройству воздвигнутых жилых массивов.

Город наш преображается буквально на глазах. Но еще очень многое в нем предстоит сделать. Для этого необходимо, в первую очередь, создать

управление зеленого строительства с соответствующей базой. Суровые климатические условия Среднего Приобья, значительно отличающиеся от более южных климатических условий Западной Сибири (Тюмень, Новосибирск, Омск и др.), требуют создания питомников для выведения регионального ассортимента растений, научной базы с привлечением квалифицированных специалистов в области зеленого строительства.

Попимание и поддержка со стороны компетентных органов принесут плоды в деле озеленения нашего города, т. е. развития структурного каркаса водно-зеленой системы Сургута, щедро одаренного природой.

Пока же озеленение идет путями, обделяющими окружающую природу и лицо города. Уничтожаются на дери, редкие и ценные зеленые пойменные территории. Завозимые дорогостоящие саженцы деревьев и кустарников высаживаются на улицах и скверах примитивным способом. Гибнут из-за отсутствия полива газоны из дорогостоящего дерна, вытаптываются и засыпаются песком. Гибнет на глазах прекрасная набережная в районе геологов, где ежегодно смываются всплесками водами под откос существующие деревья, бетонные дорожки. Безжалостно и безнаказанно уничтожаются существующие деревья при строительстве новых домов в районе геологов и старого Сургута. Создается впечатление, что у нас вообще отсутствуют

истины и предложения, высказанные нам, конечно же, хорошо известны и органы, ведающие у нас благоустройством, и комсомольским организациям предприятий, горкому комсомола, да и каждому сургутину. Нужны лишь глубокая заинтересованность делом и проявление истинной любви к родному городу. Ну, а равнодушие, оно никогда более нуля ничего не давало.

Перед проектировщиками необходимо поставить задачу: повернуть город лицом к реке, дать ему возможность обрести свой неповторимый архитектурно-художественный облик.

В. УШАКОВА,
инженер ЗапсибНИЭП,

ЕЩЕ РАЗ О ГРИБАХ

Грибы не только вкусный, но и ценный продукт питания: они содержат большое количество белков, жиров, углеводов, а по количеству минеральных солей, витаминов приближаются к фруктам.

Сбор и использование их требуют к себе самого серьезного и внимательного отношения. Потому что среди них встречаются ядовитые, но похожие на съедобные. Они могут вызвать не только легкие, но и тяжелые, а подчас и смертельные отравления. Кстати, в городе уже зарегистрированы случаи отравления грибами. Зачем же подвергать опасности свое здоровье, а иногда и жизнь? Достаточно запомнить, какие грибы являются ядовитыми, тем более, что количество их невелико. Это бледная поганка, мухомор, строчки, ложные опята, сатанинский гриб.

Широко распространенный гриб свинушка тонкая до недавнего времени считался условно съедобным: разрешалось есть только после отваривания и слива жидкости в которой они варились. Такая

рекомендация основывалась на том, что ядовитые вещества, содержащиеся в свинушке, под действием высокой температуры разрушаются. Однако в этом грибе было обнаружено еще одно токсическое вещество — мускарин, сходный с токсином красного мухомора, не разрушающийся в процессе отваривания.

Кроме того, в свинушке найден антиген, который, попадая в организм человека, вызывает образование антител в крови. Накапливаясь, они изменяют ее состав, что создает угрозу не только здоровью, но и жизни. К тому же свинушка тонкая способна в значительной степени накапливать соединения тяжелых металлов, содержащихся в выхлопных газах автомобилей, а также в промышленных выбросах, загрязняющих атмосферу и почву.

Все это послужило основанием для того, чтобы признать свинушку ядовитым грибом и исключить ее даже из числа условно съедобных.

Отравления могут произойти и съедобными

грибами, если их вовремя не обработать. Поэтому, как бы вы ни устали в лесу, принесенные грибы надо тщательно просмотреть и рассортировать в тот же день. Если вы для засолки собрали волнушки, чернушки, грузди, содержащие млечный сок, обязательно отварите их или вымочите в течение двух суток. И только через месяц-полтора посоленные грибы можно есть.

Домашнее консервирование давно популярно среди населения. Сегодня мы консервируем дома и грибы, и фрукты, и овощи. Но иногда это влечет за собой большую неприятность — отравление ботулизмом. Причины здесь в нарушениях правил домашнего консервирования. Как избежать отравления?

Для консервирования выбирайте только свежие, молодые, без повреждения, грибы. Их нужно тщательно очистить от земли, лесного сора, промыть. Мягкие, лежальные, портящиеся грибы перерабатывать нельзя. Стеклянные банки и крышки

А. ГУБАРЕВА,
санитарный врач городской санэпидстанции.

ВАШИ ШЕСТЬ СОТОК

ния вкуса в состав икры добавляют корнеплоды моркови и петрушку, лук, соль, сахар томатный соус и пряности, согласно рецептуры.

Помидоры, корнеплоды и лук запекают в духовке. После этого все компоненты пропускают через мясорубку, добавляют соль, сахар, томатный соус. Тщательно перемешивают и заполняют полученной смесью стеклянные банки, которые накрывают крышками и стерилизуют в течение часа. После этого укупоривают и опрокидывают вверх дном.

Для приготовления одного килограмма икры требуется: плодов зеленых — 600 г, моркови — 200 г, сусса томатного — 100 г, лука репчатого, обжаренного в растительном масле — 50 г, петрушку — 25 г, соли — 15 г и сахарного песка — 10 г.

А. ЛАЗАРЕВА,
агроном городского общества садоводов.

По улицам поселка

СПОРТ

в пользу строителей трубопроводов.

Победители и призеры соревнований получили почетные грамоты и ценные подарки. Отмечена четкая работа судейской коллегии во главе с Т. Уркумцевой.

А теперь о другом. В Солнечном, кроме монтажников и трубопроводчиков, живут рабочие и служащие трестов Сургуттрубопроводстрой и объединения Сибнефтькомплектмонтаж. А завершил программу этого небольшого спортивного праздника футбольный матч.

Первыми на дистанцию 300 м вышли мужчины старше сорока пяти лет. Тут уверенно победил И. Дозорец из ПМК-22. Его товарищ по команде В. Оборотов занял третье место, а В. Ахметов из СУ-51 — третье. У женщин сильнейшими оказались Т. Тартико и В. Вознюк из двадцать второй колонны. А вот на «пяти сотке» все призеры были из трубопроводного треста: Л. Василюк, Б. Исмайлова и С. Королева.

Самым многочисленным по составу участников и напряженным стал забег на один километр у мужчин. Быстро всех его закончили Х. Исламов, В. Галичев (оба — СУ-51) и А. Климкин (ПММК-3).

Место действия переносится на футбольное поле. Открыла счет сборная Сургуттрубопроводстроя. Но после этого она продолжала атаковать и провела второй мяч. Тем не менее «Монтажник» не дрогнул, заиграл увереннее и вскоре сократил разрыв. Первый тайм так и завершился — 2:1. Во втором соперники забили по два гола. Итог — 4:3.

В. ПОЛДОЗОВ,
инструктор по спорту
объединения Сибнефтькомплектмонтаж, начальник корр.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

ЛЮБИТЕЛЯМ МУЗЫКИ

Уважаемые сургутяне и гости нашего города! Дом культуры и техники «Геолог» приглашает вас посетить музыкальный салон «Виктория». На ваш вкус, желание и выбор предлагаются следующие записи: патриотические песни, произведения великих лет, детская музыка и сказки, лучшие произведения советской и зарубежной эстрады.

Высококачественные записи выполнены на компактных кассетах типа МК-60. Производится звукозапись на компактные кассеты и магнитную ленту любого типа на импортном оборудовании. Принимаются заказы от организаций и учреждений по безналичному расчету. Режим работы салона: с 11.00 до 21.00, перерыв с 14.00 до 15.00, выходной — понедельник. Справки по телефону: 2-13-70, проезд автобусами № 1, 4, 5, 100 до ост. «ДКиТ «Геолог».

«ФАКЕЛ» ПРИГЛАШАЕТ

В спортивном комплексе «ФАКЕЛ» работает платная бильярдная. Желающих приглашаем ежедневно с 16 до 22 часов, в субботу и воскресенье — с 12 до 22 часов. Выходной — понедельник. Наш адрес: ул. 50 лет ВЛКСМ, 1, спортивный комплекс «Факел».

ЕЩЕ НЕМНОГО ТРУДА

На склоне лета огород особенно щедр: поставляет овощи и к столу, и для заготовок. Только снять все это надо вовремя, аккуратно и при хорошей погоде. Ведь качество и количество продукции зависит не только от того, как и сколько ее выращили, но и от того, когда и как снимали.

Расскажем об опыте некоторых садоводов по заготовке продукции на зиму.

Понятно желание огородника засолить и наложить побольше овощей. Но к этим операциям готовятся заранее: замачивают и моют бочки и кадки, чистят эмалированные кастрюли и ведра, запасаются стеклянными банками и крышками к ним, выращивают специи — чеснок, хрен и зелень. Вот несколько советов по обработыванию деревянных бочек и кадок, предназначенных для соления.

Чтобы тара была чистой, ее лучше промыть раствором древесной золы — поташом. Кадка очистится от гнилостного запаха, если ее промыть двухпроцентным раствором хлорной извести, продаваемой в аптеках, а затем несколько раз ополоснуть горячей водой. Сделать это нужно не дождаясь времени квашения.

Пеньковые мешки и веревки не будут гнить и в сырости, если их вымыть в отваре дубовой коры. Можно поступить и по-другому: в ведре воды растворить 0,5 кг медного купороса и несколько часов держать в этом растворе мешки и веревки, затем высушить и пропитать мешки раствором мыла.

Из зеленых помидоров можно сварить прекрасное варенье. Для этого 1 кг зеленых помидоров надо тщательно вымыть, измельчить. Взять 2 кг сахара и 1 стакан воды (количество воды меняется в зависимости от сорта помидоров). Варить на огне до готовности, как обычное варенье из фруктов или ягод.

Замечательная приправа получается из засоленных молодых стеблей укропа. В некоторые банки любители добавляют сочные перья лука и чеснока. Солить не сейчас, а осенью. Хранить нужно в прохладном месте.

Можно запастись на зиму из тех же зеленых помидоров и ядей. Изделия надо брать здоровые, неповрежденные, любых размеров и форм. Для улучшения вкуса в состав икры добавляют корнеплоды моркови и петрушку, лук, соль, сахар томатный соус и пряности, согласно рецептуры.

Помидоры, корнеплоды и лук запекают в духовке. После этого все компоненты пропускают через мясорубку, добавляют соль, сахар, томатный соус и пряности, согласно рецептуры.

Для приготовления «ФАКЕЛ» ПРИГЛАШАЕТ

компримированию и использованию газа — специалистов, имеющих образование высшее или среднее специальное по специальностям: «промышленная энергетика», «парогенераторные и турбинные установки тепловых электростанций» для работы на Федоровском и Ляньторском месторождениях, имеющих профиссию в г. Сургуте или п. Ляньторском. Обращаться: в отдел кадров управления по улице Нефтяников, 13а, тел. 6-25-91; в отдел кадров управления по улице Нефтяников, 13а, тел. 6-25-91;

в отдел кадров управления по улице Нефтяников, 13а, тел. 6-25-91;

плектовщика продклада, поваров, койдтера, уборщицу;

Объединенный кооператив «Мирный» приглашает по совмещению рабочих и служащих, а также на неполный рабочий день пенсионеров и студентов: майниц и сборщиц посуды, фасовщиц карамели, мастеров по изготовлению аквариумов и их оформлению в детских дошкольных учреждениях, в Домах культуры, на предприятиях и в организациях. Обращаться: ул. Ленина, 37.

Объединенный кооператив «Мирный» покупает нестандартные (обрезные) уголки, нестандартное стекло. Обращаться: ул. Ленина, 37.

Трест Сургуттрансгидромеханизации ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ от населения на изготовление металлических гаражей, емкостей для садовых участков, кессонов металлических для гаражей. Обращаться по тел. 2-62-59.

К СВЕДЕНИЮ
ГРАЖДАН!

Все предприятия потребкооперации района заключают договоры со сдачами картофеля. Цена за 1 кг — 50 копеек на условиях сохранения картофеля в личных хозяйствах граждан до мая 1988 года выплачивается авансом в счет будущей сдачи 35 копеек за 1 кг картофеля.

20 сентября с 10 часов утра на площади ДК «Нефтяник» предприятия-

ми УРСа объединения Сургутнефтегаз проводится ярмарка «Золотая осень».

В широком ассортименте будут представлены трикотажные, швейные изделия, обувь для детей и взрослых, сувениры, подарочные наборы, снежные фрукты, овощи, мясные, рыбные и кондитерские изделия.

Молодая семья из двух человек снимет любое жилье сроком на 1—2 года. Обращаться: ул. Пушкина, 3, кв. 38.

ПОГОДА

16—19 сентября по Ханты-Мансийскому автономному округу местами небольшой дождь, температура ночью — плюс 2, 7 градусов, днем — плюс 10, 15 градусов.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

СПРАВКИ

КИНО

«РУБИН»

15—16 сентября. «Тroe мужчины и младенец в люльке», «Папаша» — в 12, 15, 18, 21.

ГОРОДСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в оптово-торговую базу продтоваров УРСа производственного объединения Сургутнефтегаз — старшего кладовщика, кладовщика, товароведа-брекера, начальника отдела учета товаров, экономиста финансового отдела, сторожей по охране объектов в пос. Юность;

в среднюю школу № 10 — заместителя директора по хозяйственной части, гардеробщика, рабочего. Обращаться: ул. Северная, 72а, средняя школа № 10;

в управление по внутреннему промышленному сбору,

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, отдел писем — 2-47-68, ответственный секретарь, отдел строительства, промышленности — 6-60-92, отдел партийной жизни — 6-67-57, отдел нефти, газа и геологии — 2-35-51, бухгалтерия — 6-69-02, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Газета печатается офсетным способом.